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Richiami
Equazione delle generica conica:
C:fixyl =0

ove: f(x,y)= a 1X2+2‘31 XY +a“y2+23|3x+2a“y+a“
Matrice dei termini di 2° grado di 7 :

M e all alz\

8!2 322

Matrice associata ad £ :
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C degenere & det. B = 0:C sispezzain due rette, che possono esse-
re, a seconda dei casi, reali e distinte (incidenti o parallele); reali  coincident;:
immaginarie coniugate (i coefﬁcientiaudi C si suppongono reali).

{) acentro( & det. A # 0) :

ellisse, iperbole
C non degenere ( & det. B #+0)

/1) parabola ( & det. A = 0)

/) A ha autovalori ?\1,7\2 entrambi non nulli. C e ellisse se 7\1,?\2 Sono con-

cordi; & iperbole, se A, A, sono discordi. L'equazione canonicadi C é:

{*) 7\1x’2+7\2y’2+k:()

ove kK = det. 8 : pOosSsoNno presentarsi i seguenti casi:
1 2
1) X" + LIZ = 1 (ellisse reale)
a? b?
x? oyt . T P
2) +2Z__ =—1 (ellisse a punti immaginari)
a? b?
3) X2 _ Y7 _ 21 (iperboli)
a> b 2

— |l centro disimmetria 0’ di C ha come coordinate lasoluzione (unica
perché detA + 0) del sistema:

a”x+a”y+a”:0

Byq & +azzy+a23=0
— Gli assi disimmetricadi C sono le rette passanti per il centro 0" e pa-
rallele agli autospazi di A .
Nella forma canonica (*), gli assi del riferimento (0°, x’, ¥’}  coincidono
con gli assi di simmetria di C: piu precisamente, in relazione alla matrice
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A0 :
A= di (*), l'asse x” & la retta per O' parallela all'autospazio
0 A
¥, I'asse y” & laretta per 0’ parallela all'autospazio V;\ . Con riferimen-
! l - . 2
toalla 1), siha, per I'ellisse:

semiassi aeb
verticl v, fa, 0) V, (—a, 0 ‘t/3 (0 b) v, (0, — b)

g, supposto a> b :

eccentricita e = S (ove ¢? = a? — b?)
a
fuochi F, (c,0) F,(-¢c 0)
2 2
direttrici d:x'=2_ d:y=—9%
1 c 2 P

Con riferimento alla 3), scelto il segno + a 2° membro, si ha per /'iper-
hole :

semiassi aeb

vertici 1./1 fa, 0) V2 {—a, 0)

asintoti s :L—L:O; s 3(_ +£:0
! a b A b

eccentricita e = & (ove ¢? =a* + h?)
a

fuochi F, (e 0) . 1~ & 0)

. " ;. a° 7 a
direttrici d] T d2 X = -
¢
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/l) A haun autovalore \# 0 e un autovalore u = 0. e quindi :
L’equazione canonica della parabola C e :
(al 1X0+al 2y0+al 3)X+ (al 2Xu+322y0+a‘2 3) y+al 3X0+823yo+a33:0

4) Ny '+ 2gx =0, ove g = + -

A ‘ — La retta polare di P (x ,y )(appartenente o non appartenentea C) ri.
spetto alla conica ha equazione:
(il segno dipende dall’orientamento degli assi del riferimento) con matrici

allxxl+312(xly+Xy1)+ali '(X+X1)+az3 (}/+V1)+333 =0;

0 0 q
B”=| 0 A 0 A = 0 0 si osservi che, se P & C lasua polare & la tangente C in P .
: 0 A \
q 0 0

[l vertice é&il punto 0" diintersezione tra C e laretta ¢t parallela all'au-
tospazio V, di A e tangentea C.

L’'asse di simmetria & la retta passante per il vertice 0’ e parallela all’auto-
spazio V“, relativo all'autovalore nullo di A (ovverossia perpendicolare
a t).

Con riferimento alla 4), riscritta nella forma:

5) y’* = 2 px’ (p sichiama anche parametro)

risulta per la parabola:

il vertice é 0’ (0, 0)

|'asse ha equazione y’ = 0

il fuoco (unico)é F (g, 0)

la direttrice (unica)é d) x" = —

NS

— La retta tangente a C in un suo punto P0 (xo, yo} si ottiene colla regola
degli sdoppiamenti ed ha equazione:

a, x x +all(xoy +yox)+a13(x +x0) +av“(y+y0)+333 = {j




